

# 温州打火机占领世界的故事(一)

◆ 黄晓阳

从海外获得这种打火机作为礼物的,全国各地有很多人,可是,温州人得到礼物后便动起了脑筋,认为这东西里面蕴含着商机

温州打火机行业的成长道路与其他行业大不相同。改革开放之前,温州没有打火机这个生产行业。当时国产的打火机也是一种金属外壳的汽油打火机,点火装置用的是打火石,储备汽油的装置用的是棉花。大约在1985年前后,一些旅居海外的温州人回乡探亲,顺便带些洋玩意儿回来送人,其中便有送日本打火机的。这种打火机不用打火石,用的是电子打火装置。不像传统打火机那般反复拨还不一定打出火,这种电子打火机是百发百中,轻轻一按,蓝色的火苗便冒了出来。这样的小玩意儿立即成为吸烟者追捧的至爱,一打听价钱,要人民币好几百元。大家都惊讶咋舌,太贵了,一般中国人买不起。

从海外获得这种打火机作为礼物的,并不只有温州人,全国各地都有很多人都得到过这种礼物。可是,温州人得到礼物后便动起了脑筋,认为这东西里面蕴含着商机。

有温州人将日本打火机拆开了,就机械构造来说,这东西并不复杂,原理和传统打火机区别不是太大,拆了几次,再重新装上,也并不难。于是,便有人开始仿制。温州会车制零件的人很多,要制出这样的金属外壳也不难,如果不是仪器检测,仅从外观上看,和日本的产品并无太大区别,成本却比日本低许多。问题是,东西是仿制成了,可怎么按

温州人是天生的生意人,商业嗅觉灵敏。过去温州这个地方没有打火机生产行业,改革开放后,凭着与众不同的商业嗅觉,他们从旁人漫不经心的事情中挖掘出了赚钱契机,打火机行业在温州从无到有,发展壮大,最终取代这个行业过去的龙头老大日本,占领了世界市场。本文选自凤凰出版传媒集团江苏文艺出版社2007年7月出版的新书《温州人:策划中国》。

都按不出火来。原来没有点火装置,这是人家的技术专利,也是人家吃饭的本钱。温州人自己研制怎么都解决不了,于是找到上海光明打火机厂,询问技术专家,得知这种电子打火装置采用的是4.7伏电容器,这一电容器的低损耗技术当年为日本松下公司独有,上海光明打火机厂想突破这一技术难关,8年努力都未能成功。难怪人家的打火机卖得那么贵,原来是别人无法仿制。再进一步打听,为上海光明打火机厂研制电容器的是上海东风电容器厂。温州人不相信这种难关会如此难以攻克,找到东风电容器厂,结果得到一个出人意料的消息:这种电容器刚刚研制成功了。

这种技术在国内是首创,对于东风电容器厂来说,卖给光明打火机厂是卖,卖给温州人也同样是卖,多一个客户就多一条路,既然温州



人要,他们自然乐意。不同的是,上海光明打火机厂得知这种电容器研制成功了,若要投入生产,还必须研制自己的打火机外壳——作为正规工厂,需要批量生产,还要研制生产这些外壳的机器。温州商人不同,他们早已经掌握了手工生产外壳的技术,拿到电容器便可以安装成品了。

仅仅一个月后,温州生产的打火机便面世了。

自从电容器技术突破之后,这种生产再没有太大技术含量,短时间内,温州的打火机生产厂便有了好几百家。即使如此,仍然供不应求

温州打火机的销路一开始便不愁:卖给那些推销员,由他们当成小礼品送给业务客户。因为是手工生

产,没有多少成本,所以售价只有30元左右,就这样利润率也已经很高了。推销员们拿这种打火机送客户,因外观和日本产的几乎没有差别,性能也还差不多,在客户看来这就是500元的东西了。

只要有市场,就会有人生产。自从电容器技术突破之后,这种生产再没有太大技术含量,你能生产,别人也一样能生产。短时间内,温州的打火机生产厂便有了好几百家。即使如此,仍然供不应求。于是有人考虑用机械化生产提高产量,其他手工作坊也跟着升级,大笔的利润流进来,工厂得到了迅速发展。这种打火机在国内极为畅销,温州的打火机生产商赚得不亦乐乎。

技术难关顺利突破,温州也就有了自己生产的防风打火机,价格连日本产品的1/5都不到

几年后,日本打火机升级换代,推出了防风打火机,不再冒明火,安全性能很好。据说,日本研制这种打火机是针对美国市场的。美国人强调安全,认为气体打火机的安全性能不好,并以此为由要限制日本打火机。日本人着手研制替代产品,重点放在没有明火上面,结果研制出的这种打火机,不仅没有明火,而且防风。这种打火机推出后,迅速独霸了世界市场。在香港,这种打火机卖到500港元一只。

这种打火机在香港市场上出现,消息立即传到了温州。既然有新的产品出现,你不实现升级,别人可能做到,谁跑在前面,谁就可以赚大钱。拿到这种打火机后,温州人又进行研究,发现打火机的整个原理和

以前还是一样的,只不过烧灼方式改变了。至于金属外壳,也搞清楚了一种锌合金压铸而成的。技术难关顺利突破,温州也就有了自己生产的防风打火机。

这种打火机的造价比普通电子打火机要高,在当时的条件下,若想在境内销售,效果估计不太好。于是,有温州人将这种打火机销到了海外,使得温州打火机成了外贸的主力军团。

李中方,是一位定居香港的温州人。1990年,李中方回到温州,特意带了一些日本产防风打火机回来作为礼物送人。哪知道这种打火机在温州多的是,价格还极其便宜。最初,李中方以为是从日本进来的走私货,转面一想,不可能,香港是零关税地区,香港的商品价格和产地价格相当,日本产品无论通过何种渠道进来都不可能比香港便宜很多。

李中方立即跑到市场进行了一番考察,很快他搞清楚了:这些打火机都是温州当地生产的,性能虽不能与日本产完全一致,但相差也不是太多,主要功能还是一样的,价格连日本产品的1/5都不到。

李中方买了一大批温州产的防风打火机,带到了香港。几千只打火机在香港铺了几百家店,一个星期就售光了,人家继续向他进货。李中方通过弟弟李中坚在温州发货,自己则在香港批销。李中坚对温州的情况更熟悉,不难找到打火机生产商,迅速和这些厂家建立了联系,直接向他们订货。最高峰时,李中坚每天要往香港发10万只打火机。李中方打开了香港市场之后,又将视线转到了东南亚,后来又转向欧美等地。不久,温州打火机便占据了原来日本货的市场。

新民传媒  
Xinmin Media  
成长,因为深厚

● 读者年龄状况: 25—34岁57.9万, 35—44岁122.9万

● 读者婚姻状况: 已婚的312.1万, 其中151.5万人有子女

● 读者忠实度: 85.6%的人经常阅读

● 读者职业状况: 260.5万人是职员

● 读者生活状况: 有房人群267.3万; 有车人群中,《新民晚报》读者占43.4%

● 新民传媒广告有限公司是上海最具影响力、发行量最大的报纸《新民晚报》旗下的传媒广告经营实体,她的诞生标志着《新民晚报》广告经营全面迈向新的未来。

● 《新民晚报》扎根于读者,400万的阅读人数在上海日报市场排名第一,远高于同城其他媒体;名列全球日报发行量第43位。

● 《新民晚报》读者结构均衡,其中35-44岁年龄段高达123万人,大专及大专以上的读者高达75万人。

(数据来源:新生代市场监测机构,2007年4月)